
ЕГЭ-2023 по истории: 
обзор изменений

Крицкая Надежда Фёдоровна, 

к.п.н, председатель предметной комиссии ЕГЭ Кировской области по истории, 

учитель истории МОАУ СОШ с УИОП № 37 г. Кирова





Изменения в ЕГЭ по истории 2023 г. 

1. Увеличено время на выполнение работы с 180 до 210 минут.



Изменения в ЕГЭ по истории 2023 г. 

2. Увеличено количество заданий, посвящённых Великой Отечественной

войне.



Изменения в ЕГЭ по истории 2023 г. 



Изменения в ЕГЭ по истории 2023 г. 

Рассмотрите изображение и выполните задание 

8. Заполните пропуск в предложении: «Данный плакат посвящён событиям тысяча девятьсот

___________________ года». Ответ запишите словом (сочетанием слов).



задание 17



задание 17



Изменения в ЕГЭ по истории 2023 г: задание 18

4. Скорректированы критерии оценивания некоторых задания части 2.



Изменения в ЕГЭ по истории 2023 г. 

Задание 18 : Если в ответе наряду с требуемым количеством элементов приведены 

дополнительные (сверх требуемого в условии задания количества) элементы, являющиеся 

ошибочными, то при оценивании действует следующее правило:

– если среди дополнительных элементов ошибочными являются два или более, то за ответ

выставляется 0 баллов;

– если среди дополнительных элементов ошибочным является один, то за ответ

выставляется на 1 балл ниже фактического по критериям

Пример 1
1) верный элемент ответа
2) верный элемент ответа
3) верный элемент ответа
4) неверный элемент ответа
5) неверный элемент ответа
Данный ответ оценивается в 0 баллов, так 
как среди дополнительных элементов 
ответа ошибочными являются два.

Пример 2
1) неверный элемент ответа
2) неверный элемент ответа
3) верный элемент ответа
4) верный элемент ответа
5) верный элемент ответа
Данный ответ оценивается 3 баллами, так как 
указано три верных элемента ответа, среди 
дополнительных элементов ответа ошибочных нет

Пример 3
1) верный элемент ответа
2) неверный элемент ответа
3) верный элемент ответа
4) неверный элемент ответа
5) верный элемент ответа
Данный ответ оценивается 2 баллами, так как указано три верных элемента ответа, 
среди дополнительных элементов ответа один ошибочный



Изменения в ЕГЭ по истории 2023 г: задание 19

Задание 19: Элемент 2 ответа (факт) может быть засчитан только при условии

отсутствия неверных позиций в этом элементе наряду с верной



Изменения в ЕГЭ по истории 2023 г. 

20. Запишите один любой тезис (обобщённое оценочное суждение), содержащий

информацию о различиях в положении дворянства в периоды правлений Петра I

и Екатерины II по какому(-им)-либо признаку(-ам). Приведите два обоснования

этого тезиса. Каждое обоснование должно содержать два исторических факта (по

одному для каждого из сравниваемых объектов). При обосновании тезиса

избегайте рассуждений общего характера.

1) тезис, например: в период правления Екатерины II дворянство стало более

привилегированным сословием по сравнению с периодом правления Петра I;

(Может быть сформулирован другой тезис.)

2) обоснования, например (для приведённого выше тезиса):

– в период правления Петра I дворянство было обязано служить, а в период

правления Екатерины II дворянство было освобождено от обязательной службы;

– в период правления Петра I организации дворянского самоуправления

отсутствовали, а в период правления Екатерины II были учреждены дворянские

собрания.

3. Добавлено задание на проверку умения сравнивать исторические

события, явления, процессы.



Правильно сформулирован тезис, приведено два исторически корректных обоснования (каждое

содержит два исторических факта, по одному для каждого из сравниваемых объектов)

3

Правильно сформулирован тезис, приведено только одно исторически корректное обоснование,

содержащее два исторических факта (по одному для каждого из сравниваемых объектов).

ИЛИ Правильно сформулирован тезис, приведено два обоснования (каждое содержит два

исторических факта, по одному для каждого из сравниваемых объектов); обоснование(-я) содержит(-

ат) неточность(-и), существенно не искажающую(-ие) содержание ответа

2

Правильно сформулирован тезис, приведено только одно обоснование, содержащее два

исторических факта (по одному для каждого из сравниваемых объектов); обоснование содержит

неточность(-и), существенно не искажающую(-ие) содержание ответа.

ИЛИ Тезис сформулирован неверно или не сформулирован (в том числе вместо тезиса приведено

суждение типа: «различие в том, что сравниваемые объекты разные») / тезис как результат

сравнения подменён рассуждениями общего характера, приведено не менее одного исторически

корректного суждения, содержащего два исторических факта (по одному для каждого из

сравниваемых объектов), позволяющих сравнить отдельные аспекты указанных в задании объектов.

ИЛИ Правильно сформулирован тезис, приведено не менее одного исторически корректного

суждения, содержащего два исторических факта (по одному для каждого из сравниваемых

объектов), позволяющих сравнить отдельные аспекты указанных в задании объектов, ни одно из

приведённых суждений не обосновывает тезис

1

Все иные ситуации, не соответствующие правилам выставления 3, 2 и 1 балла.

ИЛИ Ответ неправильный

0

Максимальный балл 3

Изменения в ЕГЭ по истории 2023 г. 



Задание 20: формулировка тезиса

• «Положение дворянства в периоды правлений  Петра I и 
Екатерины II было различным» (не соответствует условию 

задания, так как не содержит информации о различиях в положении 
дворянства в периоды правлений  Петра I и Екатерины II).

• «В период правления Петра I дворянство было служилым 
сословием, а в период правления Екатерины II оно 
получило множество привилегий». (служилого сословия не 

исключает получение привилегий, - тезис не содержит информации о 
различиях в положении дворянства)

• «В период правления Екатерины II дворянство стало более 
привилегированным и в целом более богатым сословием 
по сравнению с периодом правления Петра I». ( тезис 

является верным, так как выпускник может указать в тезисе сразу два 
критерия и сравнить объекты по обоим).



Задание 20: обоснование

Для заданий на установление различий каждое обоснование должно 

содержать два исторических факта (по одному для каждого из 

сравниваемых объектов):

• в период правления  Петра I дворянство было обязано служить (факт 1), а в 

период правления  Екатерины II дворянство было освобождено от 

обязательной службы (факт 2);

• в период правления  Петра I организации дворянского самоуправления 

отсутствовали (факт 1), а в период правления  Екатерины II были 

учреждены дворянские собрания (факт 2).

Если задание посвящено установлению сходства сравниваемых 

объектов, то приводимые обоснования могут быть основаны не на двух 

(для каждого из сравниваемых объектов), а на одном историческом 

факте (факт относится к обоим сравниваемым объектам)

1) тезис, например: и при Петре I, и при Екатерине II дворянство являлось 

привилегированным сословием;

2) Обоснование: 1)и при Петре I, и при Екатерине II дворянство официально 

имело право владения населёнными имениями; 2) и при Петре I, и при 

Екатерине II дворянство было освобождено от подушной подати.



Практика оценивания: задание 20

Запишите один любой тезис (обобщённое оценочное суждение), содержащий
информацию о различиях в положении советского деревенского населения в
1922-1927 гг. и в 1930-х гг. по какому(-им)-либо признаку(-ам). Приведите два
обоснования этого тезиса. Каждое обоснование должно содержать два
исторических факта (по одному для каждого из сравниваемых объектов).

1) тезис: крестьянство как класс было преобразовано в новый социальный слой -

"колхозников ";

2) обоснование:

– в 1920-х гг. крестьяне вели в основном единоличные хозяйства, с 1930-х гг.

большинство были объединены в рамках колхозов - коллективных хозяйств;

– в 1920-е гг. в деревне существовало социальное неравенство - выделялась 

группа зажиточных крестьян, называемых "кулаками", в 1929 г. было проведено 

раскулачивание, после которого социальное неравенство в деревне практически 

исчезло .



Практика оценивания: задание 20
Запишите один любой тезис (обобщённое оценочное суждение), содержащий
информацию о различиях в положении советского деревенского населения в
1922-1927 гг. и в 1930-х гг. по какому(-им)-либо признаку(-ам). Приведите два
обоснования этого тезиса. Каждое обоснование должно содержать два
исторических факта (по одному для каждого из сравниваемых объектов).

1) тезис: крестьянство как класс было преобразовано в новый социальный слой -

"колхозников ";

2) обоснование:

– в 1920-х гг. крестьяне вели в основном единоличные хозяйства, с 1930-х гг.

большинство были объединены в рамках колхозов - коллективных хозяйств;

(обоснование совпадает с тезисом, - не позволяет поставить балл)

– в 1920-е гг. в деревне существовало социальное неравенство - выделялась 

группа зажиточных крестьян, называемых "кулаками", в 1929 г. было проведено 

раскулачивание, после которого социальное неравенство в деревне практически 

исчезло .

(Положение не соотносится с предложенным тезисом, поскольку в факте  речь идет о 

раскулачивании, неравенстве, а в тезисе – о крестьянстве и колхозниках.  Исчезновение 

неравенства  не значит исчезновения крестьянства: само по себе раскулачивание и 

уменьшение неравенства еще не означает, что все остальные стали колхозниками и 

обобществили хозяйства, - таким образом, второе обоснование к тезису не 

принимается. НО «приведено не менее одного исторически корректного суждения по 

формату задания, содержащего два исторических факта» ).  1 балл



задание 21



задание 21



Список событий, процессов истории зарубежных 
стран (задание 21)



Благодарю за внимание!


